

价格便宜,课程多样 还免去了高温下接送的麻烦 暑假上网课 看上去很美 含金量有多少?

如今孩子们的暑假生活被安排得越来越丰富,除了游学、旅行,上各种培训班、辅导班,可以说是多数孩子暑假的“标配”项目。近日记者注意到,不管是在微信朋友圈还是在各大网站上,针对学龄前和小学阶段儿童的网络课程推送是越来越多。而炎炎夏日,在家就能跟着名师上课的模式,无疑让很多家长心动了。



严勇杰 绘

消费者:大热天里免了接送的辛苦,就当给孩子玩一玩

市民周女士的孩子即将上幼儿园大班,这个暑假她打算让孩子学些音乐美术类课程,来丰富下暑假的生活。但自己和先生平时工作比较忙,接送成了大问题,于是网课就走进了她的视线。

“孩子放暑假之前,我花时间做了点研究。现在的网课以文化课培优和艺术类课程为主。相比实体课程,网课便宜了不少,而且只要有电子终端就可以上课,确实比较方便。不过因为之前没有上过网课,所以我选了一个还算知名的亲子公众号上推荐的非洲鼓课程,打算让孩子试试。几节课下来,孩子好像也挺喜欢的。”

和周女士有一样打算的张女士也给孩子准备了网课:一个是某次参加活动时获赠的数独课,另一个是在某APP上订购的“从三国演义学三十六计”,29.9元36节课。“课程比较冷门,不过男孩子学学蛮有意思的。其实也没指望孩子一定要学成什么样子,无非就是让他能有些新尝试,玩一玩而已。”

记者发现,上网课的孩子年龄多集中在幼儿园中班到小学四五年级。这个年龄段的孩子不能独自外出,如果报了培训班,家长除了管接送外,可能还得在授课点耗上一两个小时。而报了网课,除了免去路上的折腾时间,孩子上课的时候家长也不用干耗着。

商家:各种课程应有尽有,价格没有统一标准

记者通过微信推送、各教育APP、网站等多个途径找到了不少暑期网课。从各门学科的培优,到外语口语、音乐、美术、棋类、书法、逻辑思维等,各种类型的课程应有尽有。

在周女士买课的微信公众号上,记者找到了二十多个课程,价格从399元到1499元不等。周女士所报的非洲鼓12节课售价499元,还送非洲鼓和其他小乐器,每节课30分钟左右。据课程介绍描述,授课的赵教授拥有20年音乐教学经验,正常情况下他每天的学费要收1000元/人,而且基本约不到。

记者在其他网站上查询各类网课时,发现了网课的几个共同点:首先根据介绍,授课的老师基本来头都非常大,不是业内泰斗就是领域新贵,而且他们的实体课都相当难

约;另外就是性价比很让人动心,美术类、音乐类的课程大都只要四五十元一节,外语的价格有高有低,但平均也只有八九十元,有些做推广的课程只要几元钱。而以宁波现在的实体课行情,艺术类课程一般每节要100元左右,英语外教更是每节要200元以上。

不过,也不是所有网课的宣传价格都靠谱。记者在网看到一条“50块钱15节中外教英语课”的广告,于是拨打客服电话进行了了解。客服告诉记者,这个课程已经被抢完,极力推荐目前仍可以报名的988元的中教课程和1588元的外教课程。同时这位客服也提到,各机构的课程价格都是自己决定的,特价的课程名额相当少,主要是拿来吸引流量的。当记者询问对方是否有教育资质时,客服只简单答复了一句“有资质”,就转移了话题。

市场:鱼目混珠的情况确有存在

尽管网课看起来很美,不过一些家长也心存疑虑,不知道网课的内容含金量有多少。“因为不清楚授课内容,也没有实体课堂可以上体验课,所以孩子到底能学到多少,我们还是有点担心的。”市民马先生的孩子上二年级,之前他也想过给孩子报网上课程,但收到其他家长褒贬不一的回馈后,最终还是直接花了4倍的价格报了实体机构的课程。

随后,记者在网搜索发现,近几年购买网课遭遇陷阱的事情确实时有发生。例如一些网友反映在某知名学习应用APP上购买一对一网课后,发现上网课的老师水平差到要学生纠错的地步;在一些网课骗局中,参与者不

仅没有获得指导,更面临着个人信息泄露的风险;另外购买网课遭遇霸王条款的事也不在少数。

对此,业内人士指出,想上一堂靠谱的网课,第一步还是要消费者根据网课的性质、性价比,自己做出一个判断。“对那些非常便宜的,或者属于资源相当稀缺的课程,还有需要用个人信息登录的来源不明的网站或者微信群之类的,都要提高警惕。另外,还要了解机构是否有开设网课的教育资质,同时保留购买的消费凭据,最好能签订书面合同。如果消费者遭遇霸王条款或者消费欺诈,可以选择走司法途径。”这位业内人士提醒。

专家:不是所有课程都适合在网上学

因为是隔着屏幕上课,另一些家长也担心孩子能不能习惯这种方式,以及对孩子的视力有没有影响。

对此,从事教育学和心理学教育多年的金婷老师告诉记者,如果网课内容和实体课所授内容没有差别,仅仅是授课方式的不同,是不太会影响授课质量的。当然,从互动性来说,网课就差得太多了。“网课和实体授课最大的不同点就是互动性,对于年纪小的孩子来说,上课分心是难免的。在实体课上,老师可以通过提问、引导这样的互动形式,随时将孩子的思绪拉回来。而一些网课因为是录播,少了互动的环节,孩子变成被动接受,就容易影响上课质量。”金婷老师建议,一些需较强互动性的课程,还是上

实体课比较好。例如美术、声乐、器乐课,实体课老师可以实时关注孩子的表现,纠正错误点,所以会更有效率。

而对于家长关心的视力问题,宁波市第一医院眼科主任李波表示,通过电子终端上课确实会对孩子的视力造成一定程度的伤害。“除了视疲劳,手机和电脑屏幕发出的蓝光对孩子的眼睛伤害很大。如果一定要上网课,建议把课件下载下来或直接投屏到电视上播放,相对来说电视屏对眼睛的伤害略小些。”李波建议小学阶段的孩子每天看电视的时间控制在半小时以内,学龄前儿童则应该避免看电视、玩手机。同时,最好每天有个小时的户外活动时间。

记者 黎莉

关注
暑期
培训